



香港市民在西环货运码头欣赏日落和晚霞。随着本地疫情趋缓，香港开始为旅游复苏做准备。香港特区政府10月20日宣布，由23日起，批准持牌旅行社有条件举办不多于30人的本地游旅行团。前一天，香港旅游发展局（旅发局）宣布，正陆续推出一系列虚拟现实影片，向全球推广香港旅游业。

（中新社记者 张炜 摄）

新华社关注张家界： 阔气！这个城市用远古化石铺地

张家界整顿关闭 西线旅游区24个矿山

本报讯 近日，张家界市自然资源和规划局出台张家界西线旅游开发建设区矿山“一矿一策”处置方案，标志着张家界西线旅游开发建设区矿山整顿关闭工作进入“啃硬骨头”的攻坚阶段。

张家界西线旅游开发建设区域内24个矿山位于《天门山-茅岩河风景名胜区总体规划》的保护区内，属于省人民政府确定的各类自然保护区整顿关闭处置矿山范围。根据张家界市西线旅游开发建设区域内矿山整顿关闭工作方案，将分别采取关闭注销、有偿退出、保留置换等处置方式，对24个矿山进行分类处置。目前，已关闭注销矿山6个，其中4个无偿自行关闭注销，2个有偿关闭注销；已下达关闭决定确定补助标准2个，未下达关闭决定未确定补助标准的10个；保留储量开采完后自行关闭矿山3个，保留置换并调整矿区范围、储量开采完后自行关闭矿山2个。

列入此次整顿关闭退出的矿山历史遗留问题多，业主对补偿期望值高，处置工作难度大。面对复杂的工作局面，市自然资源和规划局成立工作专班，通过开展现场查看、征求村组、乡镇政府意见、矿山剩余储量检测、查阅矿山闭坑地质报告和储量年报等工作，形成了省、市级发证的19个矿山“一矿一策”处置方案。组织召开了矿权业主会议，耐心细致讲解政策，认真听取矿山业主诉求，广泛征求相关部门意见，修改完善后上报省市政府审批。

下阶段，市自然资源和规划局将开展矿山关闭财政补助、退还矿业权价款和矿山地质环境恢复备用金核算，加快补助资金筹措和退还等工作节奏，在关闭矿山范围内完成生态修复和验收工作，恢复西线旅游开发建设区绿水青山的生态环境。

（谷忠秋）

文旅部：

暂不恢复出入境团队旅游及 机票+酒店业务

本报讯 当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，今后一段时期特别是秋冬季国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，为进一步做好秋冬季旅游行业疫情防控工作，10月20日，文化和旅游部办公厅发布《关于进一步加强秋冬季疫情防控工作的通知》。

《通知》指出，各地要认真总结今年常态化疫情防控工作经验做法，统筹推进疫情防控和旅游业复工复产；各地文化和旅游行政部门要针对秋冬季疫情容易出现反复的特点，进一步落实好旅游企业疫情防控措施指南要求，加强对已恢复经营活动旅游企业的监督指导，暂不恢复旅行社及在线旅游企业出入境团队旅游及机票+酒店业务。

《通知》指出，各地文化和旅游行政部门要制定完善本地疫情防控应急处置预案，明确疫情防控应急措施和处置流程；各地文化和旅游行政部门、行业协会、旅游企业要进一步强化疫情防控培训，提升全行业对疫情防控工作的重视程度，要求所有相关人员掌握疫情防控制度和防控措施指南各项要求，在各领域、各岗位、各环节严格规范操作，确保各项措施落实到位；各地文化和旅游行政部门要在当地党委、政府统一领导下，加强组织领导，落实疫情防控责任分工，建立督导机制，必要时向重点地区、重点旅游企业派出工作组，切实加强旅游行业疫情防控工作，确保各项疫情防控措施落实到位。（周沫）

新华社长沙4月15日电（记者阮周围、柳王敏）上亿年前的远古海洋生物是什么样子？记者近日在世界自然遗产地张家界采访时发现，这座城市很多街道、台阶的地砖上，有螺旋、圆弧、圆锥、波纹等多种形状的古生物化石，如同一幅幅无声诉说沧海桑田变迁的神奇画卷。专家考证，这些化石有的来自约4.7亿年前。

在张家界一些公共建筑、街道石板路或台阶上，千姿百态的古生物化石清晰可见，部分化石壳体、构造清晰可辨，栩栩如生。不少游客网络游记反映，在张家界黄龙洞内游道上、天子山、金鞭溪等地，也有大量化石的踪影。

有的如同小虾，有的如同螺蛳，有大的穿越整个台阶，有小的如同拇指。一位网友在游记中写道。

经过中国地质大学（北京）副教授邢立达鉴定，他认为照片中化石大部分为震旦角石，亦称为宝塔石、直角石、竹笋石，产于中国南方奥陶纪灰岩地层中，在张家界的道路、台阶、河边铺路石等地都能找到。

在我国自然资源部官方网站显示，震旦角石为一种常见化石，震旦是古印度对中国的古称，震旦角石又称中华角石。震旦角石具有坚硬的外壳，壳体或直或盘卷，壳体表面有波状横纹。

震旦角石生活在水中，是当时海洋中的“霸主”之一。生存时代为中奥陶世，距今约4.7亿年。震旦角石在古生物分类学上属于软体动物门头足纲鹦鹉螺亚纲，和另一种古生物菊石以及现代的章鱼、乌贼为同纲生物，具有亲缘关系。

按照相关的古生物化石保护条例，这种比较常见的化石所在的石灰岩，可以作为铺路石材，原湖南省地质博物馆馆长胡能勇介绍，它们能添加一种艺术性的美。

有时我们停住脚步，慢慢看着青石阶上几亿年前的化石，他们如同绝美的人工雕刻镶嵌在石头里，青色和白色浑然一体。一位游客如此描述在张家界看到这些远古精灵时的感受。

一周回眸

●由张家界市文旅广体局发起的#dou来仙境张家界抖音挑战赛目前正火热进行中。截至10月20日，话题参与视频数突破2000，视频播放量已突破1.8亿。每周随机抽取的前两批共20名幸运用户已经诞生。

●日前，随着毛家湾大桥最后一片梁平稳落下，安慈高速公路石门至慈利段全线贯通。安慈高速公路起于湖南省常德市安乡合家境，经津市、澧县、临澧，止于张家界市慈利县零阳镇，项目全长121公里，预计10月底将完成通车段所有路基交验和桥面铺装。

●目前，张家界十八寨国际民宿度假区样板村寨即将进入施工阶段。9月18日，桑植县人民政府与张家界易简文化旅游开发有限公司签订了张家界十八寨国际民宿度假区项目合作协议，该项目选址范围包括规划中的瑞中公路沿线、西界村和尚家坪村、澧水沿线及刘洪公路沿线，建设内容包括18个民族主题民宿村寨、1个国际山地运动公园和1个五星品质温泉度假公园，项目总投资约20亿元人民币。

●新航季南航在湘将新增长沙飞徐州等9个新航点，并加密长沙至北京大兴机场的航班。

●喜马拉雅与蒙古珍品将于10月23日在长沙博物馆展出。

●近日，长沙海关向湖南省博物馆移交一批涉案文物，包括我国唐、宋、清代及外国钱币等106枚，汉代青铜釜3件，元代陶堆塑罐4件等。



●第二十二届中国中部（湖南）农博会将于10月30日在长沙国际会展中心开幕。

●近日，《海南省环岛旅游公路工程可行性研究报告》获批通过，标志着

海南环岛旅游公路获准建设。公路主线总里程997.9公里，投资估算约167亿元，该项目开建将进一步加快推进海南国际旅游消费中心建设。

●以健康新需求、旅游新发展为主题的2020中国国际健康旅游高峰论坛将于10月25日在安徽亳州举办。本届论坛重点聚焦产品开发，重点探讨产品为王以及如何打造优质健康旅游产品。论坛现场将由中国旅游协会健康旅游分会首次向社会公布一批优质健康旅游产品。